



222 (21775)  
29 НОЯБРЯ 1996 г., ПЯТНИЦА  
Розничная цена 1000 руб.

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

# Кузбасс

Сибирская летопись, 29 ноября

1851-й. В Иркутске открыто первое научное общество Сибири — Сибирский отдел Императорского русского географического общества.  
1862-й. В форте Александровском Закаспийской области в семье штаб-капитана родился Владимир Львович Бурцев, беспартийный революционер и публицист; в 1886 г. сослан в Иркутскую губернию, в 1888 бежал, эмигрировал; издавал журналы "Свободная Россия", "Народоволец", "Былое" и "Историко-революционный альманах"; прославился разоблачением провокаторов (Е. Ф. Азев, А. М. Гартинг, З. Н. Гернгросс-Жученко); в 1914 г. вернулся в Россию, в 1915 г. был в ссылке в селе Монастырском Турханского края и селе Богучаны; после февральской революции разоблачал связи большевиков с германским правительством; первый политзаключенный при большевистской власти (арестован вечером 7 ноября 1917 г.); с 1918 г. в эмиграции; вел борьбу с советской агентурой в Европе; установил подложность "Протоколов сионских мудрецов", изготовленных царской полицией; публиковал антифашистские статьи; преследовался гестаповцами; умер 21 августа 1942 г.  
1889-й. В Хельсинки умер профессор Хельсинкского университета Аугуст Энгельбрет Оксанен (Альквист), финский лингвист, поэт, переводчик, критик; родился 7 августа 1826 г.; путешествовал по Сибири и другим регионам Российской империи, исследуя языки и этнографию финно-угорских народов, в частности, манси; автор "Воспоминаний о путешествии по России" (1859 г.) и "Финской поэтики в аспекте лингвистики" (1863 г.).

Издается с 7 января 1922 года.



Проблемы кинотеатров — проблемы возрождения духовной культуры.  
Рис. Александра Климана.

## Одним абзацем о важном и интересном

С опубликованием в белорусской печати текста утвержденной на референдуме 24 ноября новой редакции Конституции Республики Беларусь прежний Основной Закон потерял силу. Это означает, что Верховный Совет, часть депутатов которого выступала против референдума, со вчерашнего дня исчерпал право на законодательную деятельность. Тем не менее примерно 60 оппозиционных депутатов продолжают проводить закрытые заседания на привычном месте — в Общественном зале Верховного Совета. Сторонники Александра Лукашенко собрали коворум — 114 человек в другом помещении, где обсуждают вопросы, связанные с формированием нижней палаты нового парламента — палаты представителей. Тем временем комитет защиты демократии в Белоруссии создан сегодня на конгрессе оппозиционных сил, состоявшемся в белорусской столице в Доме литераторов. Как сообщил секретарь этого конгресса Алевт Коризио, в зале собрались 180 представителей 21 партии и движений. В их числе — несколько депутатов Верховного Совета и его председатель Семен Шарейский. Участники конгресса приняли обращение к гражданам республики, в котором объявили своей главной целью восстановление действия Конституции 1994 года.

Первый заместитель председателя правительства России Алексей Болышаков не поддержал предложения о возможных закупках китайского угля для Приморья. Об этом сообщил корр. ИТАР-ТАСС пресс-секретарь первого вице-премьера Эдуард Крусталин. По его словам, такие предложения со стороны администрации Приморского края высказывались в начале октября во время поездки Алексея Болышакова в Приморье. Однако первый вице-премьер не поддержал эту идею, и дальнейшего развития она не получила.

Коллегия Министерства путей сообщения России приняла решение о необходимости создания самостоятельной федеральной пассажирской компании (ФПК). Об этом сообщил в интервью корр. ИТАР-ТАСС министр путей сообщения РФ Анатолий Зайцев. На пресс-конференции после расширенной коллегии МПС вице-премьер правительства РФ Олег Лобов поддержал идею создания ФПК, заявив, что ее создание «необходимо и продиктовано временем». Реформа, проводимая в стране, должна дать отдачу, и транспортники уже в скором времени должны быть готовы к подъему экономики, подчеркнул он.

Операции по пересадке костного мозга стали делать в клинике Института клинической иммунологии Сибирского отделения Академии медицинских наук в Новосибирске. Первая операция прошла успешно, сообщили на пресс-конференции в клинике. Центр трансплантации костного мозга позволит на месте оказывать помощь страдающим злокачественными заболеваниями крови и некоторыми видами рака. Прежде нужно было обращаться к медикам Москвы и Санкт-Петербурга или в зарубежные клиники.

Русская община Севастополя заявила о своей поддержке инициативы Лиги женщин города, которая обратилась к депутатам горсовета с предложением присвоить мэру Москвы Юрию Лужкову звание «Почетный гражданин города-героя Севастополя». «Его принципиальная позиция по вопросу статуса Черноморского флота и его главной военно-морской базы вселяет надежду и веру в сердца севастопольцев», — говорится в заявлении общины.

Президент РФ Борис Ельцин подписал ряд федеральных законов, в том числе документ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации». Этот закон определяет принципы государственной политики, направленной на установление правовых основ единого туристского рынка в Российской Федерации, и регулирует отношения, возникающие при совершении путешествий, а также определяет порядок рационального использования туристских ресурсов России.

**КУРСЫ ВАЛЮТ (ЦЕНТРОБАНК)**  
29 ноября  
официальный курс — 5508 рублей

**погода**  
29 ноября. Восход 9.19. Заход 16.49. Долгота дня 7.30.  
**НОВАЯ**  
Полнолуние 25 ноября. Заход 11.24. Восход 20.21.  
Из центра по гидрометеорологии сообщают: 30 ноября и 1 декабря временами небольшой снег, местами метель. 30-го ночью без осадков. Ветер северо-западный 9-14 м/сек., в середине срока мести 15-20 м/сек. Ночью и днем -2...-7°C, местами -15°C. 1-го похолодание, ночью и днем -12...-17°C, местами -23°C

после публикации

## Неистребимо желание — видеть проблему проще, чем она есть на самом деле

Мгновенной была реакция на заметку о голодовке горноспасателей Кемерово и Анжеро-Судженска. Учитывая то, что материал об этом появился одновременно в газетах "Известия" и "Кузбасс", внимание на него обратили как в Москве, так и в Кемерово. В Москве более решительно. В тот же день, 27 ноября, заместитель начальника Госгортехнадзора России Александр Субботин, ведающий вопросами угольной отрасли, направил в Кузбасс распоряжение, запрещающее шахтам "Северкузбассуля" спускать людей в забой.

Правда, этот факт нуждается в подтверждении. То, что такое распоряжение поступило именно из Москвы, именно от Субботина, сообщил мне командир ВГСО-17 Валерий Мулин, который в свою очередь узнал это от своего непосредственного начальника в Москве Владимира Горбатова. Начальник же Кузнецкого округа Госгортехнадзора России Александр Сурков команду из Москвы отрицает, заявляя, что он самостоятельно принял такое решение. Такая перетасовка не случайна. Может оказаться очень важным: позже в полном соответствии с этим ракиржом будут и шут, и прики.

Александр Сурков сообщил мне, что 28 ноября все шахты "Се-

взгляд художника



Рис. Андрея Горшкова.

верокузбассуля" первую свою смену работали уже в рамках решения Валерия Зайденварга, начальника департамента угольной промышленности областной администрации Василий Катриченко, генеральный директор "Северкузбассуля" Евгений Кухренко. Шел предметный разговор в рамках требований горноспасателей. Зайденварг, например, предложил вдвое увеличить долю поступающих на счета ВГСО денег от "Росугля".

На момент, когда писался данный материал, компромисса достигнуто не было. Но даже если горноспасателей и устроит предложенное им, они все равно не смогут тут же заступит на дежурство. Как уже писалось, им требуется время, чтобы получить от медиков разрешение на спуск в забой.

Борис СИНЯВСКИЙ, г. Кемерово.

наши корреспонденты передают

- Таких домов у нас еще не было
- На всякого караса есть щука
- Принесет ли телефон доверие!
- «Друзья, прекрасен ваш союз»

**Светлана ГИБНЕРС**  
Новокузнецк  
На ЗКПД-2 акционерного общества «Домостроитель» полным ходом идет апробация новой технологии производства панелей. Ее внедрение открывает возможности получения высококачественных изделий, которые облегчат процесс внутренних строительных работ, сократят трудозатраты отделочников.

Это не единственная новость на «Домостроителе», взявшем твердый курс на модернизацию. Дня совместно с институтом «Кузбассгражданпроект» начата разработка проекта жилых домов улучшенной планировки. При увеличении ширины дома соответственно увеличивается и «квадрат» кухни, ванной, жилых комнат. Высотные, от 9 до 14 этажей, дома будут иметь также особый внешний вид и станут настоящим украшением города.

**Лариса ЕГОРОВА**  
Яйский район  
140 миллионов рублей налогов в бюджеты всех уровней получено с начала года от предпринимателей района. И хотя это в два с лишним раза больше, чем в прошлом году, из-за ловачества некоторых из них теряться немало «живых» денег.

С Законом Российской Федерации «О подоходном налоге с физических лиц» и с правилами ведения журнала учета доходов и расходов налоговой инспекция знакомит предпринимателей под роспись. Но это не мешает кое-кому вести «свою игру». Взяла просты: занизить доходы и

устав

## Снова да ладом

Устав города в прошлом году в Юрге принят не был. Его проект тогда обсуждали с большим приростом едва ли не в каждом городе. Общественные организации, партии и различные движения принимали в процедуру разработки Устава достаточно активное участие. Проходили собрания в коллективах предприятий, причем многочисленные И, как правило, там-то Устав города считали необходимым. Но по многим пунктам прошлогондний проект Устава города, видимо, из-за спешки при его разработке, был уязвим для критики. Как следствие того, горожане его отвергли.

Прошел почти год, и об Уставе вновь вспомнили. На этот раз координационный совет блока «Народовластие» в Юрге обратился к главе администрации Сергею Ченцову с предложением о проведении референдума по принятию Устава города в день выборов депутатов в Законодательное собрание области. С таким предложением вышел и юргинский комитет спасения. Сейчас обе стороны — общественная и государственная — обмениваются бумагами, обращениями и ответами. И не ясно, будет ли дано согласие на проведение референдума. Во всяком случае, вло текущий процесс обсуждения этого предложения не дает оснований полагать, что Юрга будет с Уставом уже в этом году.

**Владимир ВАСИЛЬЕВ**  
Киселевск  
Отныне по пятницам в определенные часы каждый житель Киселевска имеет возможность по телефону высказать свою жалобу или просто пожелать главе администрации города доброго здоровья.

В первый день телефонной связи с властью большинство звонивших жаловались на никому не годную работу котельных.

**Светлана ВАВИЛОВА**  
Беловский район  
Первое место в районном конкурсе семейных пар «Друзья, прекрасен ваш союз» заняла супружеская пара — Людмила и Владимир Жилкины из села Старопестерево.

Людмила — библиотечка сельской школы. Владимир работает водителем. У них трое детей. Семья славится своей любовью к спорту и музыке. Песня домашнего сочинения о маме в исполнении папы и сына покорила на конкурсе и жюри, и зрительный зал.

коротко

## Завтра в «Кузбассе»:

- «Вся пресса»;
- «Сад и огород»;
- «Фемида»;
- программа телепередач на всю неделю.

**Завтра в «Кузбассе»:**

Сегодня рано утром в Кемерово пребывает делегация работников культуры, искусства и общественных деятелей. Среди них члены коллегии Государственного морского центра при правительстве РФ Александр Мельнич, заслуженные артисты России Владимир Конкин и Юрий Назаров, оперный певец Александр Шахматов. В рамках программы «Национальная слава» гости проведут организованную Фондом Святого Воеводина апостола Андрея Первозванного и издательства «Андреевский флаг» (при поддержке российской православной церкви, Министерства обороны) акцию «За Веру и Верность». Гости встретятся с руководством администрации области, общественностью Кемерово, лично составом военного гарнизона, молодежью, студентами и преподавателями института искусств, технологического института пищевой промышленности, Кемеровского государственного и Кузбасского технических университетов, журналистами. В подарок кемеровчанам гости вручат Андреевские библиотечки — комплекты книг по истории и культуре отечества; фильмотеку аналогичной тематики. Актуальна работников искусства завершит акцию «За Веру и Верность» концертном в филармонии Кузбасса.

**Кемеровский социально-инновационный банк**  
принимает в погашение задолженности по страховым взносам и пени в Пенсионный фонд РФ

**векселя московских банков**  
высшей категории надежности.  
По согласованию стоимости приема векселей обращаться:  
г. Кемерово, тел. 36-84-47.

## СОБЫТИЯ факты

пресс-служба администрации области

● В Москве губернатор Кузбасса Михаил Кислюк встретился с президентом Российской угольной компании Юрием Мальшевым. На этой встрече было принято решение выйти к правительству РФ с предложением о передаче пакета акций угольных предприятий, принадлежащих государству, администрации Кемеровской области.

Соответствующие документы будут представлены на рассмотрение заседания правительства России, которое перенесено с 28 на 29 ноября в связи с решением председателя правительства Виктора Черномырдина лично участвовать в обсуждении вопросов, касающихся положения в угольной отрасли страны.

● Уже два года в рамках российско-американской программы «Партнерство», финансируемой конгрессом США, предприниматели России оказываются практической помощью.

Через службу занятости населения в разных регионах России набираются кандидаты для прохождения пятидневной стажировки в предпринимательских структурах США. В этом списке и 19 предпринимателей из Кузбасса. Больше половины из них уже завершили стажировку в Филадефии, Нью-Йорке, других городах Соединенных Штатов. Как правило, россияне живут в американских семьях, изучают американский стиль ведения бизнеса, деловые и хозяйственные связи и при этом работают в тех фирмах, которые соответствуют профилю избранной ими деятельности. Кемеровская областная служба занятости провела переговоры о дальнейшем развитии партнерских связей с фирмами — организаторами стажировки.

науча выживания

## «Поплавок» надежнее соломинки

Науку выживания в кризисных условиях предприятия осваивают каждое по-своему. Мысковское монтажное управление №1 за последние годы сумело превратиться из узко специализированной в строительную организацию, способную сдавать объекты «под ключ». Это и спасло его. Настоящий поиск заказов в своем городе и за его пределами не оставляет строителей-монтажников без работы. Но оплачивается она, как у всех, плохо — бартер, взаимозачеты, часто многоступенчатые.

И все-таки управление, в отличие от других, наращивает объемы работ, увеличивает численность работников. Пробуют запускать свои бетонно-смесительный узел, чтобы не зависеть от других. «Теория» опирается на собственные силы, поиск самостоятельных решений просматривается и в том, что монтажное управление в свое время не передало детский сад муниципалитету, как поступили почти все до единого предприятия в Мысках. Теперь у монтажников, имеющих детей дошкольного возраста, по словам заместителя генерального директора АО «МУ-1» Юрия Китаева, не болит голова о плате за сад. Расчет за него безналичный. Под зарплату желающие могут отремонтировать телеаппаратуру, на предприятии недавно открыли такой участок. Взаимозачеты с жемками гасит управление платежами своих работников за жилищно-коммунальные услуги, таким же способом — за телефонами, находящиеся в так называемом «грязевом» ведомстве. Даже на базу отдыха в Болыни, приобретенную год назад, монтажники с семьями едут на выходные под зарплату (плата — чисто символическая).

Погашение зарплаты товарищи и продуктами, услугами, платежами — дело вынужденное. Заказчики должны предприятию за выполненные работы примерно 10 млрд. рублей, «живыми» деньгами перепадет лишь малая толика. В этом нехитрый секрет частичного внутреннего взаимозачета. Он заметно сократил задолженность людям по зарплате. Дольшевают монтажники новую производственную базу с гаражом, монтажно-заготовительным участком, административно-бытовой комбинацией — глядет новоселье. И народ здесь не такой удрученный, как на других предприятиях.

Так, предпринимчиво цепляя одно к другому, взаимозачитываясь к условиям, монтажники сумели соорудить тот «поплавок», который удерживает вло, не дает утонуть, напоминает сказку о том, как мужик двал генералов накормил, как сказал Ю. Китаев. МУ-1, несмотря на свои материальные «заморочки», все же рассчитывается с местными и областными бюджетами, долги — только перед федеральными. А что последний кормит вольпоса — так ведь сам в силу не вошел.

Валерий ШЕВЦОВ, корр. «Кузбасса» г Мыски.



# На учредительной конференции общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс» был принят ряд документов, с которыми мы знакомим сегодня наших читателей.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ  
Е. С. СТРОЕВУ**  
**Обращение  
общественного объединения  
«Кузбасский угольный конгресс»**

Чрезвычайные обстоятельства, в которых оказалась угольная промышленность России, вынуждают обратиться к Вам, Егор Семенович.

Кузбасс является одним из самых крупных по запасам угля и объемам его добычи бассейном в России, по основным позициям единственным в стране поставщиком технологического угля для сырьевых предприятий промышленности. Кондиционные запасы каменного угля здесь превышают все мировые запасы нефти и природного газа более чем в семь раз (в пересчете на условное топливо) и составляют 693 миллиарда тонн, в том числе запасы коксующихся углей — 206 миллиардов.

В связи с достаточно быстрым истощением запасов нефти и газа экономика ряда государств уже готовится к предстоящим изменениям в балансе потребления природных энергоресурсов, и об этом говорят возрастающие у них объемы добычи угля и потребления.

Сегодня в развитых странах в производстве электроэнергии уровень электростанций, работающих на угле, составляет 45-95 процентов. Для сравнения: в Российской Федерации в 1995 году этот показатель составил 29 процентов.

Мировая практика показывает, что страны, свернувшие добычу угля, попадают в энергетическую зависимость от зарубежных монополий.

К сожалению, складывается впечатление, что проводимая в стране политика по реструктуризации угольной промышленности может привести к этому.

Так, если в 1988 году в Кузбассе было добыто 159 миллионов тонн угля, то в текущем ожидается около 95 миллионов тонн. С 1992 года выбыло мощностей по добыче угля превысило их ввод почти на 30 миллионов тонн.

Закрыто 10 шахт, и на 01.01.97 безработными оказывается около 12 тысяч шахтеров. В следующем году намечено к закрытию еще девять шахт, это еще семь тысяч, т.е. практически лишаются финансовой поддержки третья часть Кузбасса. При этом на закрытие шахт и социальную защиту выходящих работников выделяется совершенно недостаточное средств, шахтеры буквально «выталкиваются» с предприятий.

Все это вместе с многочисленными задержками выплаты заработной платы вызвало очень серьезную социальную напряженность в регионе.

Только в текущем году бастовали 164 угледобывающих предприятия, при этом некоторые из них участвовали в акциях протеста несколько раз, число участников этих событий превысило 200 тысяч человек.

Мы призываем предпринять энергичные усилия для развития угольной промышленности в нашем регионе, перейти к политике «от Кузбасса бастующему» — к Кузбассу созидующему».

В сегодняшней ситуации в качестве экстренных мер мы, участники «Кузбасского угольного конгресса», считаем необходимым сконцентрировать усилия на следующих направлениях работы правительства Российской Федерации:

— до 01.01.97 разработать и утвердить программу вывода угольной промышленности из кризиса, систему социальной защиты трудящихся, занятых в отрасли;

— немедленно прекратить закрытие угледобывающих предприятий без утвержденного и согласованного заинтересованными сторонами технико-экономического обоснования, выделения достаточного количества средств на закрытие, подготовку и создание новых рабочих мест, социальные гарантии высвобождаемым работникам;

— установить для шахт и разрезов госзаказ на поставку угля для нужд промышленности и энергетического комплекса России;

— до вывода угольной промышленности из кризиса сохранить средства господдержки. Мы, участники общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс», обращаемся к Вам, Егор Семенович, с тем, чтобы Вы взяли под личный контроль состояние дел в угольной промышленности — базовой отрасли экономики России;

**Принято единогласно на учредительной конференции общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс» 26 ноября 1996 г.**

## Резолюция учредительной конференции общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс»

### О социально-экономическом положении в угольной отрасли Кузбасса

Угольная отрасль играет исключительную роль в экономике области и остается определяющей в индустриальном развитии региона.

На долю Кузбасса приходится почти 40 процентов всей добычи угля в стране, 30 процентов энергетических и 68 процентов коксующихся углей.

На предприятиях угольного комплекса работают более 220 тысяч кузбассовцев. Инфраструктура многих городов и поселков сформирована и действует на основе угольных предприятий и организаций.

Многие предприятия, используя в первую очередь свои ресурсы и возможности, активно внедряют рыночные механизмы, сокращают непроизводительные расходы, снижают себестоимость угля, пытаются конкурировать на рынке угля.

Вместе с тем финансовое положение большинства угледобывающих предприятий, отрасли в целом продолжает динамично ухудшаться, а на отдельных участках стало критическим.

Производственный потенциал угледобывающих предприятий Кузбасса за последние пять лет сократился на 51 процент от общего снижения по отрасли.

Развивается тенденция затухания горных работ, износ основных фондов составляет 80 процентов, что ведет к высокой аварийности и травматизму.

Ценовая и налоговая политика государства, постоянно растущие тарифы на железнодорожные перевозки, хронические неплатежи потребителей угля привели к тому, что многие предприятия, которые могли бы успешно работать, сегодня подлежат ликвидации как неперспективные.

Продолжается практика закрытия шахт без опережающего выполнения мероприятий по со-

циальной защите трудящихся. Количество безработных закрываемых шахт к концу года достигнет 12 тысяч. Государственная же программа по созданию новых рабочих мест для шахтеров сохранила в России вытесняется с мирового рынка угля. За последнее пятилетие экспорт угля из Кузбасса сократился почти в четыре раза. Если совсем недавно в Японию экспортировалось около семи миллионов тонн угля, то в настоящее время только 300 тысяч тонн. Такая непродуманная политика приводит к развалу угольного Кузбасса, значительному сбою в работе металлургической промышленности, энергетике, вследствие чего область не получает финансовых средств, необходимые как для поддержания жизнедеятельности угольных предприятий, так и содержания социальной сферы городов и поселков. Кризис в топливной отрасли Кузбасса негативно отражается на энергообеспечении других регионов, в первую очередь в Сибири.

Принимаемые же отдельные меры на государственном и местном уровнях по повышению минимальных размеров оплаты труда, пенсий и пособий, по сокращению масштабов бедности и улучшению ситуации на потребительском рынке из-за хронических задержек выплаты зарплаты и пенсий позитивных результатов не дают. Долги по зарплате угольщикам растут и составляют более 600 млрд. рублей.

Это все приводит к росту забастовочного движения, порождает в шахтерской среде антиправительственные и антипрезидентские настроения, противодействие самой идее реструктуризации угольной отрасли.

Конференция общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс» выражает глубокую тревогу и озабоченность социально-экономическим положением угольной отрасли Кузбасса и оценивает ее как критическую.

Вместе с тем конференция отмечает, что на пути к рыночной угольной отрасли Кузбасса в последние годы претерпела серьезные организационные и структурные изменения. Успешно централизованное планирование производства и реализации угля, создан хозяйственный механизм, основанный на принципах акционирования и свободного ценообразования, сформирован селективный подход к реализации государственной поддержки, осуществляются мероприятия по бесперебойному угледобывающим предприятиям. Созданы предпосылки реально изменить экономическую основу деятельности отрасли, сократить дотации государства до минимума.

Однако сдерживающим фактором этого процесса является нерешенность ряда проблем на государственном уровне, и в первую очередь все более обостряющийся платежный кризис, несвоевременное и неполное выделение средств государственной поддержки угольным предприятиям, недостаточная нормативная база для реструктуризации и, главное, — отсутствие единой государственной политики в формировании и реализации целей и задач реструктуризации как в Кузбассе, так и в отрасли в целом.

Считаем, что в числе первоочередных мер по предотвращению остановки и разрушения угольной отрасли, нормализации социально-политической обстановки в Кузбассе правительству Российской Федерации необходимо в срочном порядке погасить задолженность потребителям угольной продукции и электроэнергетике, финансируемым за счет средств федерального бюджета, а также задолженность по средствам государственной поддержки угольных предприятий, которая достигла 550 миллиардов рублей.

Также призываем правительство Российской Федерации, Государственную думу, Совет Федерации изменить политику в отношении угольной отрасли в части бюджетного финансирования и при доработке Закона «О федеральном бюджете на 1997 год» предусмотреть минимальный необходимый объем средств государственной поддержки на реструктуризацию угольной отрасли на 1997 год в сумме 13,7 триллиона рублей.

Принять решение по Программе реструктуризации угольной промышленности России до 2000 года, предусмотреть в ней объемы и источники государственной поддержки отдельно на:

— закрытие особообывающих шахт, включая обеспечение занятости работающих на них людей, их социальную защиту;

— строительство новых, реконструкцию действующих предприятий по добыче и переработке угля, по выпуску горной техники;

— создание новых рабочих мест для трудоустройства шахтеров, высвобождаемых из-за закрытия бесперспективных нерентабельных шахт;

— поддержку производственной деятельности нерентабельных шахт, функционирование которых целесообразно по мотивам их социальной значимости.

Потребовать от МВК комплексно рассмотреть вопрос современного состояния угольной промышленности, проанализировать причины кризиса, определить комплекс оперативных и стратегических мер по выходу угольной промышленности Кузбасса из кризиса.

Для совершенствования системы управления и обеспечения конкурентоспособности сибирского топливно-энергетического комплекса считаем необходимым создание в рамках ассоциации «Сибирское соглашение» координационного комитета по топливу и энергетике.

Конференция предлагает направить в Москву делегацию во главе с губернатором области Кислюком М. Б. для участия в заседании правительства Российской Федерации 28 ноября т. г. по вопросу реструктуризации угольной промышленности страны и вручить Президенту Российской Федерации Ельцину Б. Н., Председателю правительства Российской Федерации Черномырдину В. С., Председателю Совета Федерации Строеву Е. С., Председателю Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации Селезневу Г. Н. обращение учредительной конференции «Кузбасский угольный конгресс» и согласованные требования комитетов спасения городов Кузбасса.

Поручить координационному совету общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс» разработать и внести на 2-ю конференцию 26 декабря т. г. предложения по программе конгресса, его руководящим и исполнительным органам.

Конференция «Кузбасский угольный конгресс» обращается к руководителям исполнительной и представительной власти угледобывающих регионов, Российского независимого профсоюза работников угольной промышленности, Независимого профсоюза горняков России, компании «Росуголь», Министерству топлива и энергетики России с тем, чтобы провести в январе 1997 года Всероссийский угольный конгресс, где рассмотреть и выработать единую стратегию по реструктуризации угольной отрасли, обеспечению нормальной социально-политической обстановки в угледобывающих регионах России.

**Принято единогласно на учредительной конференции общественного объединения «Кузбасский угольный конгресс» 26 ноября 1996 г.**



нужны ли нам архитекторы?

# Дух богемы живет в убогих стенах...

**Директору Кемеровского архитектурно-строительного техникума Виктору Ивановичу Новоселову его родной коллектив сделал подарок. Честно сказать, неожиданно, но получилось приятно. Во время недавних мероприятий, посвященных 75-летию образования АИК «Кузбасс», связанной с именем голландского архитектора Ван Лохема, были показаны работы учащихся-архитекторов.**

Ничего неожиданного в этом нет. Раньше, бывало, тоже на общегородских мероприятиях зашивали стены «картинками». Странная, заметим, была традиция — не то выставка, не то украшение интерьера... Формальное отношение к творчеству молодежи, впрочем, не скрывало истинный талант, хотя и не способствовало его развитию. В последнее же время вообще мало кто волнуется, какими специалистами станут нынешние студенты.

А тут представился случай. И все заметили, буквально ахнули, что в техникуме такой высокий уровень обучения. Архитектурные проекты студентов КузТУ оказались слабее Вскоре организационно слабым дипломами и курсовых работ архитектурного отделения техникума в Доме художника. Целый мир идей предстал перед посетителями. Тут и новый облик жилых домов, и современные офисы, отели, вокзалы, парки. И оригинальное — «Город мастеров», «Центр реабилитации временно нетрудоспособной интеллигенции», «Энтомологический музей»...

Словом, оказалось, что техникуму, который находится в ведении Министерства общего и профессионального образования и до которого местными властями вроде и дела нет, не только при нынешнем недостатке финансов не зачать, но даже отличился в лучшую сторону. Вот за это Виктору Ивановичу крепко пожал руку сам главный архитектор области Владимир Александрович Черноиваненко — мол, в таком же духе и продолжайте, а мы чем можем поможем — и поощаю похлопотать о покупке компьютерного класса.

Между тем, появились компьютеры в техникуме, их совершенно некуда будет поставить, так же как где-то хранить вернувшиеся с выставки экспонаты. Здание, в котором четверть века размещается техникум (бывший роддом), давно уже не отвечает потребностям. Для того чтобы обеспечить нормальный учебный процесс на четырех отделениях, необходима площадь в три раза больше нынешней. Не говоря уже о моральном облике. Узкие темные коридоры, низкий невзрачный фасад... Не является это со словом «архитектура».

Поэтому так рады педагоги архитектурного отделения, что представилась возможность привлечь внимание к себе, к существующим проблемам. На их энтузиазме здесь все и держится. Получившие в свое время хорошую выучку и закалку, они теперь передают это студентам. По их мнению, сегодня нужно готовить только классных специалистов или вообще этого не делать. Если раньше могли довольствоваться тем, что техник-архитектор выполнял функции «подсобника» при архитекторе с высшим образованием, то сейчас среднее звено заменяют компьютеры и нужные специалисты, способные работать самостоятельно.

За последние годы в техникуме

разработаны новые программы, расширился курс дисциплин. Ставится задача воспитать прежде всего творческую личность, а уже в дополнение к этому дать практические навыки. Поэтому раскованнее мышление, хороший вкус — вещи вполне конкретные. Ребят учат живописи, скульптуре. Элитарность обучения идет от следования традициям художественной школы в архитектуре. Эти традиции особенно сильны в Новосибирском архитектурном институте, выпускниками которого являются многие местные архитекторы. Они убеждены, что жизнь даже самого большого фантазера приближит к действительности, но если архитектор без крыльев, ему уже ничто не поможет. Кстати, побывавшие в Кузбассе голландские студенты говорили, что завидуют возможностям наших ребят.

Учиться на архитектурном отделении интересно, но трудно. Плавка достижений установлена высоко, и снижать ее не намерены ни при каких обстоятельствах. Это педагогическое кредо. С которым, впрочем, не всегда соглашается администрация техникума. Там не менее именно за счет дисциплины и требовательности удается держать достойный уровень. И учащиеся вынуждены принимать эти условия. Если бы вы побывали в техникуме, то сразу бы отличили архитекторов. Это трудяги, до позднего вечера просиживающие в мастерской. Им нравится творческая атмосфера, они гордятся особыми условиями, в которых учатся. Известные архитекторы приводят сюда своих детей, считая подготовку здесь необходимой перед поступлением в вуз.

Другое дело, что не попавшим в институт сегодня трудно найти работу. Хотя есть примеры, когда ребята сразу после техникума организуют свои фирмы, в оформлении Знаменского собора, к примеру, вместе с А. Работновым участвуют две выпускницы техникума. Трудности с работой все равно ведь временные. Наладится экономика, наступит подъем в строительстве, и тогда потребность в архитектурных кадрах резко увеличится.

Важно сегодня не растерять базу, традиции, творческую атмосферу. До сих пор проблемы учебного процесса были личными заботами преподавателей отделения. Благодаря их связям с архитектурной средой и даже потому, что, скажем, муж — известный в городе архитектор, удается как-то обеспечивать необходимое. Кто-то делает подрамники, кому-то посчастливилось почти даром раздобыть гипс, найти материал для оборудования кабинета... Вот и выставку в Доме художника организовали друзья, разве найти бы деньги на оплату аренды зала?

Между тем в техникуме в последнее время заметно стремление администрации нивелировать творческие условия на архитектурном отделении под уровень всех остальных. Например, принято решение объединить подгруппы, это исключает возможность работать со студентом индивидуально, что скажется на результатах. А ведь потерял наработанное легко, трудно заново создавать будет трудно.

Вот «прозвучал» сегодня ар-



хитектурно-строительный техникум, обратил на себя внимание городских и областных властей, высветилось хорошее и вместе с тем стала ясна цена, которой это достигается. Но кто-то же должен смотреть в будущее? Выпускники техникума буквально все остаются сегодня в области. Лучшие из них стремятся получить дипломы о высшем образовании в престижном Новосибирском или Томском институтах. Тем временем в кемеровских вузах и техникумах появляются дублирующие дисциплины и факультеты. Но архитектурное отделение архитектурно-строительного техникума остается местом, где дают более полное и качественное образование. Этого нельзя не замечать.

Возможно, есть смысл со временем перестроить структуру подготовки специалистов. На базе архитектурного отделения техникума можно было бы создать, к примеру, колледж и принимать сюда детей более раннего возраста, ведь архитектура, как и музыка, можно обучать с колыбели. Это соответствовало бы реализуемой в области системе непрерывного образования. Главное — не остаться к проблеме равнодушными и не ждать, когда у людей иссякнет энтузиазм.

Что-то есть такое в Кузбассе, что сохраняет источники культуры живыми, несмотря на варварскую среду. И все же лучше не испытывать судьбу...

Татьяна КОЛОКОЛОВА.

НА СНИМКАХ: в выставочном зале Союза художников демонстрируются работы учащихся архитектурного отделения техникума; в мастерской архитектора совершенно особая творческая атмосфера.

Фото Юрия ЮРЬЕВА.

## Администрация Кемеровской области Постановление

От 21.11.96 №26  
г. Кемерово

О внесении изменений и дополнений во «Временное положение о выборах депутатов Законодательного собрания Кемеровской области II созыва», утвержденное постановлением №20 от 21 октября 1996 г.

В целях реализации Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации», а также учитывая ходатайство избирательной комиссии Кемеровской области (решение №68 от 4 ноября 1996 г.), постановляю:

1. Утвердить измененные редакции ст. 11, 20, 36, 43 и 44 Временного положения о выборах Законодательного собрания Кемеровской области II созыва.
2. Настоящее постановление вступает в силу с момента подписания.
3. Опубликовать настоящее постановление в средствах массовой информации.

**М. Б. КИСЛЮК,**  
Глава Администрации.

Утверждено постановлением Главы Администрации области от 21.11.96 №26

Статью 11 Временного положения о выборах Законодательного собрания Кемеровской области II созыва следует изменить следующим образом: вместо слов «и 6 членов избирательной комиссии» записать: «и до 10 членов избирательной комиссии».

Статью 20 пункт 2 дополнить «не позднее чем за шесть месяцев до объявления дня выборов».

В части 5 статьи 36 исключить слова «либо изготавливают новые избирательные бюллетени».

4. 3 ст. 43 изложить следующим образом: «Избранным считается кандидат, набравший наибольшее число голосов от числа избирателей, принявших участие в голосовании» и далее по тексту.

В ст. 44 после слов «от числа зарегистрированных избирателей» дополнить «по данному избирательному округу»

взгляд

## Мертвые сраму не имут?

**Каждый уголок этого специфического учреждения пропитан запахом смерти. И тень ее ежедневно у порога. Ленинск-Кузнецкое отделение областного бюро судебно-медицинской экспертизы — небольшое, неприметное серое здание. Быть видным ему не с руки. Это, попросту говоря, морг.**

Обслуживает он город и два сельских района. Огромный объем работы выполняют десять сотрудников. В нынешнем году они обследовали без малого 800 трупов. Как правило, где исследуются и хранятся трупы, без беспредела в сердце невозможно.

— Сейчас еще терпимо, мало поступлений, — признается заведующий отделением Геннадий Григорьевич Дубан. — А после праздников мертвых приходится складывать едва ли не в штабеля. Условия не отвечают запросам судебно-медицинской экспертизы: имеющиеся холодильные агрегаты часто выходят из строя, трупы быстро разлагаются, что создает большие сложности в определении причин смерти. Среди умерших много безродных, непознанных, неосторожных. Они лежат здесь подолгу. Но как их сохранить — особенно летом, в жару, при отсутствии холода? В конце прошлого — начале нынешнего года опять же за счет городской администрации сделана более просторная пристройка для хранения трупов. Нужно срочно устанавливать в ней холодильные агрегаты. Но кто и когда выделит под это деньги? И уж не говоря о средствах, нужных для ремонта секционных залов

Однако есть проблема, так

сказать, конечная. Вбирающая в себя все остальные, неразрешенная которой превращает ситуацию в полный абсурд. Судебные эксперты пять месяцев не получают зарплату. На сколько же их хватит? Люди в белых халатах, ежедневно прикасающиеся к чужой смерти, сидят на «голом» чаше и решают дилемму: то ли бастовать, то ли искать другую работу. А без медэкспертов полностью замирает следственная работа милиции, связанная с раскрытием тяжких преступлений. Не хватить воображения, чтобы представить, к чему это может привести. Описывать вариант крайний, но ведь его со счетов не сбрасывать.

Первый тревожный звоночек прозвенел. Недавно закрылся филиал отделения СМЭЗ в Крапивинском, все три тамошних врача, измученные безденежкой, подали заявления об уходе. В результате многократно возросла нагрузка на ленинск-кузнецких экспертов, возникла масса неудобств для жителей Крапивинского района, сельской милиции.

Да, мертвые сраму не имут. Слава Богу, местные власти всех «безродных» в последний путь провозжат за свой счет, дают приют на кладбище. Но кто же подумает о тех, кто «имет срам» посредством ошущения, осознания неблагоприятности своей тяжелой работы? Или мы — народ в худшем смысле особый?

**Евгений НОСЫРЕВ,**  
корр. «Кузбасса».

Однако есть проблема, так сказать, конечная. Вбирающая в себя все остальные, неразрешенная которой превращает ситуацию в полный абсурд. Судебные эксперты пять месяцев не получают зарплату. На сколько же их хватит? Люди в белых халатах, ежедневно прикасающиеся к чужой смерти, сидят на «голом» чаше и решают дилемму: то ли бастовать, то ли искать другую работу. А без медэкспертов полностью замирает следственная работа милиции, связанная с раскрытием тяжких преступлений. Не хватить воображения, чтобы представить, к чему это может привести. Описывать вариант крайний, но ведь его со счетов не сбрасывать.

Первый тревожный звоночек прозвенел. Недавно закрылся филиал отделения СМЭЗ в Крапивинском, все три тамошних врача, измученные безденежкой, подали заявления об уходе. В результате многократно возросла нагрузка на ленинск-кузнецких экспертов, возникла масса неудобств для жителей Крапивинского района, сельской милиции.

Да, мертвые сраму не имут. Слава Богу, местные власти всех «безродных» в последний путь провозжат за свой счет, дают приют на кладбище. Но кто же подумает о тех, кто «имет срам» посредством ошущения, осознания неблагоприятности своей тяжелой работы? Или мы — народ в худшем смысле особый?

**Евгений НОСЫРЕВ,**  
корр. «Кузбасса».



# Один из десяти

Прокуратура Кемеровской области появилась вскоре после рождения самой области в 1943 году. В течение всей истории этого учреждения его возглавляли десять человек. Вот один из них, как раз из середины, — пятый.

Листая архивное личное дело бывшего прокурора Кемеровской области Николая Александровича Сафонова. И что же узнаю?

Военнослужащий. Состав — командный. Род войск — пехота. Учился в педучилище, в двух военнопехотных училищах. Всесоюзный заочный юридический институт окончил по специальности правоведение.

Вот личное заявление, написанное 5 августа 1958 года на имя прокурора области А. М. Сатарова: «После демобилизации из рядов Советской Армии свое призвание в трудовой деятельности я вижу в работе органов юридическо-направленной, а потому убедительно прошу принять меня в органы прокуратуры. Своё желание трудиться в органах прокуратуры докажу делом».

Так Николай Сафонов был назначен стажером следователя прокуратуры Кемеровского района. Вскоре там же стал помощником прокурора. В этой должности был переведен в Рудничный район города Кемерово. Затем — прокурор следственного отдела облпрокуратуры, старший помощник прокурора области по кадрам, заместитель прокурора области.

— Николай Александрович, что бы вы хотели передать будущим юристам, точнее, будущим прокурорам?

— Прежде всего, как и записано в законе о требованиях к кадрам прокуратуры, — профессионализм. Безграмотный человек не может быть прокурором. Им вообще может быть не всякий, требуется развитый ум, требуются другие качества. Простое дело — умение говорить — скажется самым серьезным образом — не сумеешь убедить, мотивировать. Второе — нравственная основа: скромность, простота, выдержка, настойчивость, принципиальность, ответственное чувство социальной справедливости. Будь таким, и жизнь тебя никогда не сломит. В Законе о прокуратуре, принятом в январе 1992 года, записано требование — быть здоровым. Это правильно. Убийства (а наша область всегда в пятерке первых по количеству умышленных убийств), бандитизм, преступления против работников правоохранительных органов — сложные дела. Расследование этих дел ложится на прокуратуру. Чтобы справиться с таким объемом, надо быть здоровым.

— Соответствуют ли этим требованиям ваши юные слушатели-воспитанники?

— У меня четвертый курс. Это уже зрелые люди. Они основательно специализируются. Но это же бывшие школьники. По большому бы им общей культуры. Они хотят учиться, но им трудно, бывает, отращиваются на работу. Скажут, что многие рвутся в прокуроры, не могу, дело это непростое. Помню, Иван Константинович Ревякин говорил мне: «Все, что в области случится, будет на твоём столе...» Как правило, в любом деле есть противоречия, а принимать решение — прокурору. Он работает на острие, и у него нет права на ошибку. Ограничение свободы, арест, требование наказать — сто раз отмерь, рассмотри, лишней раз встретись, не спешить. Не навреди! Твоя ошибка — беда, да еще какая, для человека. Легко сказать: «Дал санкцию на арест». А если суд освободит? Вот тебе и обоснованный арест. В то же время дрожать нельзя. Взвешенность важна.

— Главная функция прокурора?

— Надзор за исполнением законов и интересы, правильной постановки борьбы с преступностью (преступление — это посягательство на закон). Важно не ослабить и не перегнуть. Кстати, именно это назначение отличает нашу российскую прокуратуру от других. Нигде нет надзора, как у нас. Это начинается с петровских времен: чтобы дела вершились по указам и регламентам. При Александре II в 1862 году приняты основные положения о прокурорском надзоре. Наш народ не слишком почитает право: закон, что дышло, куда повернул, туда и вышло. Вот почему В. И. Ленин совершенно правильно говорил о строго централизованном начале прокуратуры, чтобы она была обособленной в масштабах государства.

— И это дело ей такую силу, что случились известные события 1937 года?

— Беда в том, что прокурорский надзор попал под пятую НКВД. Конституция 1936 года посвящает

С июня 1979 по июль 1987 года — прокурор Кемеровской области.

По скучным строкам документов можно проследить количество и качество дел, выпавших на долю юриста, его дисциплинированность, мастерство, квалификация. «Прокурорскую работу знает и с обязанностями первого заместителя прокурора области справляется», — пишет, например, в очередном ходатайстве о повышении классности специалиста прокурор области И. К. Ревякин. По документам чувствуется, как Иван Константинович поддерживает своего первого заместителя. Готовит себе замену?

Характеристики немногословны и точны: «Высококвалифицированный юрист. Умеет найти главное в работе». В аттестациях отмечаются исключительное трудолюбие и скромность. А также то, что «умеет сосредоточить усилия подчиненных на наиболее важных участках борьбы с нарушениями законности и преступностью» (пример — шире стали применять гражданско-правовые средства в борьбе с бесхозяйственностью и расточительством).

Сейчас Николай Александрович Сафонов преподаёт на юридическом факультете Кемеровского государственного университета «Прокурорский надзор в России». Начиная с времен Петра I, который 12 января 1722 года издал указ: «Быть при сенате генерал-прокурору...» И кончая нашими днями.

— Читая ваше личное дело, обратила внимание на то, что вы серьезно занимались лекционной работой. Это что — нагрузка?

— Нет. Это было закреплено законом. Прокуроры обязаны были выступать, чтобы поднять правовую культуру населения. Ехал в колхоз, на завод. Люди слушали, что говорит прокурор области. Это разве не дело? Плохо, что сейчас прокуроры не выходят на люди. Мало стало публикаций, связанных с правом. Откройте родную газету «Кузбасс», которую десятилетия выпускают, — опять ничего. И впечатление такое, что никто не занимается этим делом.

— Можете ли вы сравнить, Николай Александрович, атмосферу прокурорской практики ваших дней и сегодняшнюю?

— Мне сейчас трудно судить. В наше время прокурор был большой фигурой, делал огромную работу, но всегда возложена координация деятельности правоохранительных органов. Кстати, к этому сейчас возвращаются. Нельзя без этого. Даже утверждено специальное положение. И правильно! Доброе сейчас то, что не допускает возврата нашей былой перегруженности, четкое определение: предметом прокурорского надзора является исполнение законов. Так записано. В Законе о прокуратуре. Четко очерченные границы прокурорской деятельности будут способствовать росту уровня профессионализма.

— Считаете ли вы преступность главной проблемой точкой нашего общества?

— Безусловно. Самая острая, самая опасная, самая болезненная точка. Гибнут люди. Растаскивается народное добро. Утекают средства. Разъедают коррупция. Рушится российская государственность. А это и есть преступность. Преступления остаются нераскрытыми. Убежден: надо шире привлекать общественность. Не вернуться к этому нелегко. Сейчас в цене чистотан: добывать, добывать плохое дело, развенчать нравственность. Конечно, было немало искажений, но по сути многое было полезно, те же дружинники, к примеру. Одними карательными мерами преступность не победить. Дело пойдет тогда, когда включатся массы. Надо подбирать преданных людей в правоохранительные органы, а то отсидают от девяти до восемнадцати, и ладно. Ведь это же беда — довольно много нераскрытых умышленных убийств. Правильно высказался в «Кузбассе» Бехтер: кадры надо готовить, чтобы государственные службы работали слаженно, четко. Точно так же в прокуратуре. Не случайно сейчас открывают прокурорские факультеты в юридических институтах, а в Санкт-Петербурге — даже институт прокуратуры. Нужен закон о порядке прохождения службы в прокуратуре.

— Почему в свое время вы захотели работать именно в прокуратуре? Не жалеете о своем выборе?

— Я бы другим быть и не мог по складу характера. Еще когда учился в Кемеровской военно-пехотной училище, мне нравилось «Административное право». Помню, как будто

что-то во мне щелкнуло, соединилось с тем, что отцом-матерью заложено. Понял: это — мое дело. Когда написал заявление, Александр Михайлович Сатаров спросил: «А что ты будешь делать?» «А все, что надо», — ответил. Отправил меня в Кемеровский район. Сизу за столом, заваленным книгами, учусь сельхозартели. Чтобы остаться сельхозартели. Чтобы успевать надзор за законами, надо их знать. Стажер — это когда смотришь, на что ты способен. Хорошую школу прошел на Руднике: шахты, рабочий класс... — Что-то быстро вас перевели в облпрокуратуру?

— Может, и рановато, но с кадрами было нелегко. — Что означает слово «прокурор»?

— В буквальном смысле означает понятие, связанное со справедливостью. Прокуратура западных стран складывалась как прокуратура обвинительного характера, наша — как гарант справедливости. Никакой целесообразности, кроме законности, у прокурора быть не может. А законность должна быть единой, не местного характера. Мы отсчитывали свою историю с 1922 года, когда была создана советская прокуратура, теперь вернулись к истокам, к Петру I. И это правильно. Но не нужно забывать, что сьездеслет лет прожито при Советской власти, что были у нас замечательные прокуроры типа Романа Андреевича Руденко, профессионала высокого класса и человека исключительно справедливого. Ему по длительности службы подобен разве что Александр Алексеевич Вяземский — прокурор екатерининских времен.

— Вас выдвигал Ревякин, а вы кого?

— Николай Васильевич Селезнева и Александра Федоровича Пахирко. Первый — из рабочих, знает жизнь, может работать. Сейчас он — член Конституционного суда. Второй — грамотный прокурор, порядочный и принципиальный человек. Этому выпало трудное время, когда прокурором России стал человек, который сам теперь сидит в тюрьме...

— Кто-нибудь в семье наследовал ваше дело?

— Младшая дочь Ирина работает в облпрокуратуре как раз с того года, когда я ушел, с 1987-го. Старшая — инженер-строитель.

— Что бы вы сами хотели сказать, Николай Александрович, в заключение?

— Прокуратуру надо укреплять. Четко сформулировать основные принципы ее деятельности. Посвятить в Конституции отдельную главу, убрав статью о прокуратуре из раздела «Судебная власть». Вернуть Генеральному прокурору право законодательной инициативы (сейчас лишь участие в правотворческой деятельности). Полномочия прокурора, хотя они и носят государственно-властный характер, должны быть больше в вопросах неисполнения его требований. Было в свое время предложение прокурора об устранении нарушения закона — хорошее дело. Но об этом может сказать нынешний прокурор Кемеровской области Валентин Валентинович Симученков.

Беседовала Таисия ШАТСКАЯ.

## АВТОМОБИЛЬНЫЙ КАЖДУЮ бюллетень ПЯТНИЦУ

библиотека Маркетинг С  
КОНТАКТНЫЙ № 07  
ТЕЛЕФОН 36-62-01

Библиотека «Маркетинг С»: Каждый вторник — «Продовольственный бюллетень» Каждую среду — «Фондовый бюллетень» Каждый четверг — бюллетень «Транспортные услуги» Каждую пятницу — «Автомобильный бюллетень»

АО «Кемерово-Лада-Сервис» г. Кемерово, 62-ой проезд, СТО «Автоваз», тел.: 31-32-69 (Лицензия № 002484 Администрации г. Кемерово, с 19.02.96 по 18.02.97) Выходной воскресенье.

№	Марка автомобиля	Год выпуска	Мощность, л.с.	Пробег, км	Объем двигателя, см3	Тип топлива	Цвет	Бортовое оборудование	Цена, млн. руб.
1	ВАЗ-2108	1996		Б/П	1600	бензин	сиреный, мурина		
2	ВАЗ-2108	1996		Б/П	1500	бензин	сиреный, мурина		
3	ВАЗ-21083	1996		Б/П	1500	бензин	вышняя		
4	ВАЗ-21083	1996		Б/П	1500	бензин	вышняя белая, залоты		
5	ВАЗ-21213	1996		Б/П	1700	бензин	сафран		

Частные предложения

Марка автомобиля	Год выпуска	Мощность, л.с.	Пробег, км	Объем двигателя, см3	Тип топлива	Цвет	Бортовое оборудование	Цена, млн. руб.	Телефон
Тойота-Лексус	10	1996						63 1\$	25-32-63 23-14-63

Библиотека «Маркетинг С» АК «Мега» приглашает **компанию, занимающуюся продажей автомобилей, опубликовать свою информацию в бюллетене «Автомобили» О ВАС УЗНАЕТ ВСЯ ОБЛАСТЬ!**

## от специалистов Учиться лучше на чужих ошибках

Купила в коммерческом магазине золотое кольцо. Через некоторое время оно подозрительно потемнело. Думаю, что это вовсе не золото. Как мне поступить?

Необходимо обратиться к директору магазина с письменной претензией на качество приобретенного товара. Магазин обязан провести экспертизу кольца в срок до 20 дней со дня регистрации претензии. Вы имеете право присутствовать при экспертизе.

Если ее результаты подтвердят, что кольцо является ненадлежащего качества, то на основании ст. 18 Закона РФ «О защите прав потребителей», а также пунктов 12, 13 «Правил продажи изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней» (утверждены Постановлением № 684 правительства РФ 15.06.94) покупатель имеет право в течение шести месяцев со дня покупки заменить кольцо на изделие аналогичной марки или другое, с перерасчетом покупной цены, или расторгнуть договор купли-продажи с возмещением убытков.

Факт покупки кольца именно в этом магазине подтверждается чеком. Если вы не сохранили чек, то факт покупки могут подтвердить свидетели. (Это, кстати, касается и других приобретений). Магазин отказывается в удовлетворении ваших требований в добровольном порядке, ссылаясь на отсутствие чека. В этом случае вы можете обратиться в суд с исковым заявлением и с помощью свидетелей доказать, что приобрели кольцо именно в этом магазине.

Заключил с фирмой договор в письменной форме на строительство дачного дома из материалов фирмы. Оговорили с директором стоимость, которую я оплатил полностью, и срок окончания работы — сен-

29 ноября  
ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Остроумный триллер ОХОТНИКИ ЗА ПЛОТЬЮ (США) (11, 13, 15, 17, 19). Возрастное ограничение 16 лет. Стереозвук. Стереоскопический приключенческий фильм SOS НАД ТАЙГОЙ (11, 13, 15, 17, 19). «АВРОРА». Большой зал. Американский боевик ЭЛИМИНАТОР-ОРУЖИЕ ДЯВОЛА (14-30, 16, 17-30, 19, 20-20). Малый зал. Американский триллер ПЛЕННИКИ НЕБЕС, две серии (15, 17-30, 20). Ночная дискотека с 23 до 5 час.  
«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Комедия ПРИДУРКИ В ГОЛЛИВУДЕ (14, 16, 18, 20).  
«КОСМОС». Фантастическая комедия ЗЕМНЫЕ ДЕВУШКИ ЛЕГКОДОСТУПНЫЕ (США) (14, 16, 18, 20). Боевик БЕССМЕРТНЫЕ (17). АНЕКДОТЫ (Россия) (15, 19). «ПРОГРЕСС». Киноурок (10, 14). Американский фильм ПЕСОЧНЫЕ ЧАСЫ (12, 16, 18, 20).

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
НА СПЕКТАКЛЬ  
А Г Р И Б О Ф А О В  
ТОРЕ ОТ УМА  
НА НОЯБРЬ И ДЕКАБРЬ  
ВСЕ БИЛЕТЫ ПРОДАНЫ  
НА ЯНВАРЬ  
БИЛЕТЫ МОЖНО ПРИОБРЕСТИ В КАССАХ ТЕАТРА  
КАССА РАБОТАЕТ с 14 до 18 часов  
Выходной — понедельник  
ПРИНИМАЮТСЯ КОЛЛЕКЦИОННЫЕ ЗАЯВКИ  
ул. ВЕСЕННЯЯ-11

Объявления у НАС прочтает весь Кузбасс!  
● конкурентоспособные цены;  
● скидки на рекламу для постоянных клиентов;  
● объявления подали сегодня — через день оно уже в газете;  
● вы оформляете заказ прямо в своем кабинете;  
● по вашему желанию — разработка эксклюзивного оригинал-макета.  
НАШ клиент преуспевает!

Пункты приема рекламы:  
● ул. Ногорская, 5, оф. 222, агентство «Аллес»;  
● в видеосалоне «Спектр» (ул. Ногорская, 34);  
● Главпочтамт (центр. вход);  
● Центральный универсам, 1 эт.;  
● библиотека им. Гоголя, пр. Ленина, 135;  
● почтовые отделения связи и горсправки г. Кемерово;  
● НПФ «Прометей-Информ» (ул. Красноармейская, 120, оф. 407);  
● универсам-2 (киоск «Кодак»);  
● кинотеатр «Юбилейный»;  
● справочное бюро (автовокзал).

Продается гараж с теплыми боксами в районе швейной фабрики, с огороженной территорией 0,15 га, с правом собственности на землю.  
Принимаем автомобили на стоянку.  
Обращаться по тел. в г. Кемерово: 25-92-66, 25-92-44.

УПП «Опора» ВОИ г. Кемерово реализует:  
— олифу «Оксоль»;  
— клей КМЦ для обоев;  
— халаты фланелевые и х/б.  
Подлежит обязательной сертификации.  
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 73. Тел. диспет. 61-67-12.

ПРОДАЮТ  
Автомобиль «УАЗ-3962» (санитарка) 1996 г. вып., без пробега, цвет «белая ночь». Возможен безналичный расчет. Цена 42 млн. руб. Тел. 21-62-02.  
Холодильник однокамерный «Бирса-6» — 1350 тыс. руб., двухкамерный «Бирса-22» — 1430 тыс. руб., морозильники — 1350 тыс. руб. Гарантия 3 года.  
А также продаем стиральные машины «Сибирь-6М» — 1250 тыс. руб. Гарантия 2 года. Доставка по городу бесплатная. Тел. 53-96-35, без выходных и перерыва.  
А/м «ВАЗ-21043» 1991 г. вып. (эксплуатируется с 1995 года). Тел. 53-36-14.

УТЕРИ  
Утеряно удостоверение «Ветеран труда» серии В №891457, выданное отделом социального обеспечения Центрального района 22 января 1996 года на имя Леоновой Марины Алексеевны, считать недействительным.

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ  
В рекламный бизнес энергичных и коммуникабельных людей. Организационные встречи по пятницам, в 11.00 по адресу: пр. Октябрьский, 28, каб. 614 (6 этаж).  
Прозрачные и фармaceutов. Тел. 25-20-19.  
Рекламное агентство приглашает на работу (до 30 лет) рекламных агентов, менеджеров по интерью, менеджеров по рекламе, монтажников. Тел. 62-43-33.  
Электромонтажные предприятия — директор по производству. Образование высшее. Стаж работы по специальности (инженер-электрик) не менее 3 лет, заработная плата — по контракту. Тел. 36-85-40.  
Слесарю по ремонту обмундирования электростанций, токаря, механиков. Тел. 22-01-34 (отдел кадров).  
Мужчин до 35 лет, отслуживших в армии и имеющих судимостей, а в УИИ (в отпусках и конвоировании), для предоставления службы. Работа — сутки через три. Оплата 1 млн. руб. и выше, без задержек, отпуск 35 дней. Год выплаты за 1,5 года. Без льготы МВД. Тел. 29-73-60, 35-16-87.



В том-то и признак настоящего искусства, что оно всегда современно, насыщено — полезно.

Ф. М. ДОСТОЕВСКИЙ.

точка зрения

В кино пойдём?

Все меньше и меньше людей предпочитают ходить в кинотеатры. Некогда заполненные зрительные залы сегодня, увы, зачастую пусты...

Не говорю уже о «видеиках», которые в наших домах сегодня — не редкость. Пока ближайший кинотеатр сподобится различными путями...

Иное дело, что эффект большого экрана в кинотеатре, эмоциональный настрой, когда смотришь фильм в заполненном зале...

И все-таки не хочется верить в то, что кинотеатры изжили себя. Наверняка они нужны. Нужны особенно детям, которые, сообщая...

Факт есть факт. Зритель в кинотеатрах все меньше. Почему-то особенно падением зрительского интереса...

Как что же происходит с кинообслуживанием населения (прости, читатель, за столь казенную формулировку) в Кемерове?

К слову, согласно нормативам, утвержденным распоряжением правительства РФ от 3 июля 1996 г., в таком по масштабам и числу жителей городе, как Кемерово...

реть, если по TV показывать куда более интересные картины?

Два источника поступления фильмов в кинотеатры: государственное киноvideообъединение и различные фирмы, закупающие фильмы для себя...

Да, это были так называемые «малые кинотеатры», не вполне благоустроенные, может быть, иные — в неудобных районах...

Работает же, и довольно успешно работает, в Кемерове такой же малый кинотеатр «Прогресс».

Что прежде всего нужно для того, чтобы зритель пошел в кинотеатр? Конечно, ИНТЕРЕСНЫЙ ФИЛЬМ.

Меньше всего хотелось бы обвинять в неработоспособности, отсутствии инициативы директоров кинотеатров.

Что же делать? Зритель в кинотеатрах все меньше. Почему-то особенно падением зрительского интереса...

К слову, согласно нормативам, утвержденным распоряжением правительства РФ от 3 июля 1996 г., в таком по масштабам и числу жителей городе, как Кемерово...

образовательной точки зрения, так и для привлечения ребят в кинотеатры. Яркий пример Учительница приводит на урок 45 ребят.

Для того, чтобы посещали два раза в месяц кинотеатр мальчишки и девочки из близлежащих школ-интернатов...

Между тем работа в кинотеатрах областного центра все-таки ведется неслучайно. Действуют кино клубы для детей и взрослых...

Десяти лет работают в кемеровских кинотеатрах энтузиасты своего дела. Настоящие энтузиасты. Они умеют работать, они любят работать.

Так что, земляки, посидим дома у телевизора? Или, может быть, все-таки пойдём в кино? Конечно, если фильм там нам покажут стоящий и мы об этом узнаем из прекрасной рекламы.

Десяти лет работают в кемеровских кинотеатрах энтузиасты своего дела. Настоящие энтузиасты. Они умеют работать, они любят работать.

Так что, земляки, посидим дома у телевизора? Или, может быть, все-таки пойдём в кино? Конечно, если фильм там нам покажут стоящий и мы об этом узнаем из прекрасной рекламы.

Десяти лет работают в кемеровских кинотеатрах энтузиасты своего дела. Настоящие энтузиасты. Они умеют работать, они любят работать.

из блокнота художника



Рис. Андрея Горшково.

этнос

Решаются проблемы подготовки специалистов для шорских школ

Совет Ассоциации шорского народа провел в Новокузнецком педагогическом институте заседание, посвященное проблемам кафедры шорского языка, работающей при институте.

Надежда КУРПЕШКО, председатель Ассоциации шорского народа.

нравы

Не ухаживаешь за лужайкой? Ступай сидеть!

В американских пригородах нередко приходится тем, кто не содержит свой жилой участок в порядке, как принятая среди соседей.

А это случилось с двадцатидевятилетним охотником недвижимости Рольфом Уошлшем, приговоренным к десяти суткам тюремного заключения и уплате 500 долларов за отсутствие газона.

ство в течение четырех месяцев посеять траву. Но не посевал, как объясняет, не было денег, чтобы заплатить специалисту по ландшафтам.

Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

хоккей с мячом

«Кузбасс» (Кемерово) — «Юность» (Омск) — 6:0 (4:0). Стадион «Шахтер» 27 ноября. Судья В. Попов (Екатеринбург). Штрафное время: «Юность» — 10 мин. Голы: Витулин (15), Волков (18, 26), Тарасов (30, 59), Федосов (64).

Сильный снегопад несколько уравнивал шансы соперников. Отметим еще в перерыве матча известный в прошлом нападающий «Кузбасса» Геннадий Савельев, — иначе бы хозяева значительно реализовали свой ирровой перевес.

Действительно, если вспомнить неиспользованные кемеровчанами моменты, то счет мог бы вполне вырасти до двузначного. Однако в итоге повторился «красноярский» вариант («Енисей» перед этим обыграл омичей также 6:0).

В конечном итоге опыт взял верх над молодостью. Приятно отметить, что прыгучему игроку в составе «Кузбасса» (на этот раз от сети магазинов «Колос», и это, похоже, становится доброй традицией), достался молодой Мусоев.

Результаты остальных матчей СКА (Е) — «Маяк» — 3:1, «Сибсельмаш-Металлурги» — «Уральский трубник» — 4:0, «Саяны» — СКА (ХБ) — 2:5, «Енисей» — «Сибскана» — 4:3

Олег КУРОЧКИН.

баскетбол

Баскетболисты сборной России выиграли в Лиссабоне у команды Португалии в 7-м туре отборочного турнира чемпионата Европы 1997 года в группе «Б» — 104:75 (54:50).

После этой победы россияне набрали 14 очков и продолжают лидировать в турнирной таблице.

футбол

Знаменитый в прошлом бразильский футболист Пеле запросил 30 миллионов долларов за предложение в течение трех лет тренировать американский футбольный клуб «Метростар» из Нью-Йорка.

В 1977 году, уже закончив карьеру, 35-летний футболист запросил 8 миллионов долларов за трехлетний контракт с другим американским клубом — «Космос» (сумму по тем временам огромную) и выступал в этом американском клубе.

Если сделка состоится, то Пеле станет самым высокооплачиваемым тренером мира.

Талисманом чемпионата мира-98 по футболу официально объявлен петух Футик, который был выбран в результате голосования по телефону и представлен в специальной передаче французского телеканала «ТФ1».

Одновременно с представлением талисмана началась продажа билетов на матч первого этапа чемпионата и на одну из игр 1/8 финала. Цена билетов колеблется от 725 до 2250 франков /145 - 450 долларов США/.

Первым полуфиналистом розыгрыша Кубка Италии по футболу стала «Болонья», в составе которой выступают россияне Игорь Колыванов и Игорь Шалимов.

В автокатастрофе на 42-м году жизни трагически погибла Ольга Яковлевна Поспелова, человек доброй души, неутомимый труженица.

Ольга Яковлевна — коренная сибирячка, родилась она в Салаире, рано начала трудовую жизнь. В столовую издательства «Кузбасс» Поспелова пришла рядовым сотрудником бухгалтерии.

Благодаря своей влюбленности в избранную профессию, энергии, общительности она по праву завоевала авторитет в коллективе и вскоре стала директором столовой Общественного питания, эта нелегкая сфера, стало приложением Ольги Яковлевны Поспеловой.

Скончив заочно Московский институт торговли, она стала настоящим профессионалом своего дела.

Возлажив затем комбинат общественного питания КемТИППа, после став директором такого же комбината фирмы «ТОКЕИ», Поспелова отдавала все свои силы развитию этих предприятий общественного питания. Ее отличало пристальное внимание к людям — и к подчиненным, и к посетителям. Трепетный руководитель, она

всегда оставалась чутким, отзывчивым человеком, готовым в нужный момент оказать помощь товарищам по работе.

В последнее время Ольга Яковлевна заведовала коммерческим отделом акционерного общества «Водоканал» и здесь проявила ее качества умелого, знающего руководителя, доброго, сердечного человека.

Мы все, кому доводилось работать с Ольгой Яковлевной, кто знал ее много лет, навсегда сохраним в сердцах память об этом обязательном человеке, прекрасном работнике — коллеге, друге, товарище. Прощайте, дорогая Ольга Яковлевна.

Товарищи, друзья, коллеги.

Главный редактор А. В. ТРУТНЕВ. Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

Адрес редакции: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Адрес в сети RELCOM: E-Mail: kuzbass@mail.stanet.ru kuzbass@kuznews.kemerovo.su

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74. Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Собственные корреспонденты: в Междуреченске — 2-82-12, Новокузнецке — 45-97-84, Осинниках — 2-50-72, Прокопьевске — 3-38-86, в Мысках — 2-18-66, Юрге — 2-45-50, Яе — 2-13-67. Телефон факса 52-12-10. Тиражи во вторник и четверг — 21050 (индексы 51901, 31029); субботу — 39450 (индексы 51901, 31029, 31023), среду, пятницу — 15900 (индекс 51901). Объем 2 п.л. Печать высокая. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №222.



Рис. Александра Климана.

Table with TV schedule for 29 November. Columns: Time, Program Name, Channel.

Table with TV schedule for 29 November. Columns: Time, Program Name, Channel.

Table with TV schedule for 29 November. Columns: Time, Program Name, Channel.

Table with TV schedule for 29 November. Columns: Time, Program Name, Channel.

Table with TV schedule for 29 November. Columns: Time, Program Name, Channel.